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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....087

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

a) Sa se calculeze modulul numarului complex V244030,

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(1, 2,3) laplanul x+2y+3z-4=0.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la elipsa x* +2y” =12 dusi prin punctul P(2,2) .
d) Sasearatecd punctele L(1,2), M(2,3) si N(3,4) sunt coliniare.

e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile n punctele A(l, 1, 2), B(l, 2, 1),

c(2,1,1) si D(1,2,3).
f) Sa se determine a, b€ R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

2+3i
=a+b
445i
SUBIECTUL II ( 30p )

1.
a) Daca intr-o progresie geometrica primul termen este 1 §i ratia este 2 , sa se

calculeze termenul al douazecilea .

b) Si se calculeze probabilitatea ca un element Xe Z, sa verifice relatia £* = %.

¢) Dacidfunctia f:R—>R, f(x)=x"+1 areinversa g:R >R, sise
calculeze g(0)+ g(—31).

d) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia log, (x2 + 7) =log, (2x2 + 3).

e) Si se calculeze suma patratelor ridicinilor polinomului  f = X’ — X —24.

2. Se considerd functia f :R >R, f(x)=sinx+cosx.

a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

T

b) Sa se calculeze I flx)dx.

0

< < . . . T
¢) Sa se arate ca functia f este concava pe intervalul (O, Ej .

d) Sa se calculeze limM .
x—1 x—1
L 2
e) Sa se calculeze I 3 dx .
x +1

0
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SUBIECTUL III ( 20p )

L . 2 3 00 10 .
Se considerd matricele A = , 0, = 1, = , multimile
-1 -1 00 0 1

I(A)z{g(A) ‘ g€ Q[X]} si J(A)z{aA+bI2 ‘ a,be Q} si polinomul f=X>-X +1.
(Daca avem polinomul g =a,+a,X +...+a,X", atunci prin matricea g(A) intelegem
g(A)=a,l, +a,A+..+a,A")

(4p) | @) Sa se calculeze determinantul matricei A.

(4p) | b) Sa se calculeze rangul matricei A.

(4p) | ¢) Sa se verifice ca f (A) =0,.

(2p) | d) Sa se arate cd matricea A este inversabila si sa se calculeze inversa sa.

(2p) | e) Sasearateci I(A)=J(A).

(2p) | f) Sa se arate cd polinomul f nu se poate scrie ca produs de polinoame de gradul inti
cu coeficienti Tn Q.

(2p) | g) Si se arate ca orice matrice nenuli din J(A) este inversabila si inversa sa
este tot in J(A).

SUBIECTUL IV (20p )

Se consider functiile f:R >R, f(x)=e™ si F:R >R, F(x)= j f(r)dr, Vxe R.

0
(p) a) Si se calculeze £(0) si F(0) .

(p) b) Si se verificeca F'(x)= f(x), VxeR.

(dp) c) Sa se arate ca functia F este strict crescatoare pe R.

(2p) d) Sa se arate ca functia F este concava pe intervalul [0,oo) si este convexa pe
intervalul (—oo,O].

2
(2p) e)Sasearateca e'>2x+1, VxeR.

(2p) f) Utilizand inegalitatea de la punctul e), si se arateca f(x)< —, VxeR.

X"+

(2p) | g) Sa se arate ca sirul (F (n))neN* este convergent.
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Varianta 87

Subiectul 1.

a) ‘\/E+\/§i‘=\/§.
5414

b) —.
) 7
¢) Ecuatia tangentei cautate este x+2y—6=0.
d) Punctele L, M, N sunt coliniare, deoarece
IN=2-IM .

1

e VABCng
23 2
=—_ b .

D a=2 41

Subiectul II.
1.

a) a,=2".
b) Probabilitatea cautatd este p = %

¢ g(0)+g(-31)=-3.
d) xe{-22}.

e) x +x +x;=2.

2.
a) f'(x)=cosx—sinx, xeR.

b) [ f(x)dx=(=cos x+sinx)[*=2.

¢ f’(x)<0, Vxe (0, g},deci f este concava pe [0, EJ.

2
O timd W=7

x—1 x—1

=cosl—sinl.

! 2
e) J.3x—dx:l~ln2.
. X +1 3
Subiectul II1.
a) det(A)=1.
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b) rang (A)=2.
¢) Calcul direct.

-1 -3
d) det(A)=1#0, deci A esteinversabilisi A =( ) ZJ'

e)..2 “ Considerim M e J(A), M =aA+bl,, cu a,be Q sipolinomul

g€ Q[X], g(X)=aX +b. Avemci g(A)=M , deci MeI(A).

. C “ Consideram M € I(A), deci existd ge Q[X] astfel incat g(A)=M .

Din teorema impartirii cu rest, exista si sunt unice g€ Q[X ] si a,be Q astfel Incat
¢=(X>-X+1)-g+aX +b. Obtinem M =g(A)=aA+b-1, e J(A)

f) Se demonstreaza prin reducere la absurd.

g) Observam ca pentru a,be Q, avem aA+bl, =0, & a=b=0.

Se considerda M € J(A), M =aA+bl,, cu a,beQ, astfelca M #0,, deci astfel

ca a#0 sau b#0 sisedemonstreaziciexisti Ne J(A), N= cA+dl,, cu
c,deQ, astfelinct ¢#0 sau d#0 si MN=NM =1,.

Subiectul IV.
a) f(0)=1 si F(0)=0.

b) Functia F:R—>R, F (x) =j fe)dr este primitiva functiei f pentru care
0

F(0)=0. Rezultici F'(x)=f(x), VxeR.

¢ F'(x)= e > 0, VxeR, deci F este strict crescatoare pe R.
d) Evident, tinAnd cont de semnul functiei F”.
e) Consideram functia g:R—>R, g(x)=e*—x—1, derivabila pe R,cu
g(x)=e"—1. Avem g'(x)20 & xel0,).
Rezultd cd x=0 este un punct de minim global pentru g.
Asadar g(x)>g(0)=0, V xeR, rezultind inegalitatea ceruta.
1

f) Din e) obtinemcd VxeR, f(x)ze"x2 =—<—
er x +1

, VxeR.

g) Deoarece F' este strict crescitoare pe (0,oo), exista lim F (x)
1 X x
Considerim x>1 . F(x)zJ.f(t)dt+j.f(t)dt=0c+If(t)dt.
0 1 1

Din f) avem ci f(z)s%l, VieR (1)
1+

Se integreazd (1) pe intervalul [0, 1] si pe intervalul [1, x] si se deduce concluzia.
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